
 

 
 

OGGETTO: 

p/c del Comune di Montegranaro  
 

Gara a Procedura Aperta per l’affidamento triennale del:    
SERVIZIO DI ASSISTENZA DOMICILIARE (SAD)  
Importo presunto dell’appalto principale € 301.623,00 + Iva. CIG 6272781E9F 

 
Quesito n.1. 
Sul disciplinare di gara al punto 5.13 – requisiti attestanti la capacità tecnico-professionale si richiede 
che venga indicato almeno un servizio analogo svolto nell’ultimo triennio senza l’indicazione di un 
fatturato minimo. È corretto? 
 
Risposta al quesito n.1 
Al quesito si dà riscontro positivo. 
 
 
Quesito n.2. 
Sempre relativamente al possesso dei requisiti di carattere tecnico-professionale, nella casella “NB. 3 
al punto b) specificate che per i Consorzi di cui all’art. 34 comma 1 lettere b) e c) del Codice, tale 
requisito debba essere posseduto dal Consorzio nel complesso dei soli consorziati esecutori”. 
Consorzio …“omissis”…, essendo un consorzio di Cooperative sociali ai sensi dell’art.8 della 
381/1991, viene ascritto al modello del consorzio di cooperative ex art. 27 D.Lgs.C.d.S. 1577/47 e, 
conseguentemente, si qualifica, ai fini della partecipazione ad una pubblica gara, ai sensi dell’art. 34 
lett. b) del Codice dei contratti pubblici (D.Lgs. 163/2006). 
Da ciò consegue che la dimostrazione dei requisiti di partecipazione, andrà così distinta: 

- per i requisiti di ordine generale (ex art. 38 D.Lgs. 163/2006): sia il Consorzio …“omissis”…,  
che la cooperativa o le cooperative per le quali il Consorzio dichiarerà di partecipare alla 
gara, dovranno dimostrare di possedere i predetti requisiti. I requisiti di ordine generale, infatti, 
rilevano sotto il profilo dell’ordine pubblico economico, e devono essere posseduti anche dalle 
imprese designate come esecutori; 

- per i requisiti di ordine speciale: il Consorzio …“omissis”…,, qualificandosi ai sensi dell’art. 34 
lett.b) del D.Lgs.163/2006, dovrà dimostrare il possesso dei requisiti di ordine speciale ai sensi 
dell’art.35 del Codice dei Contratti pubblici. Per quello che qui più precisamente interessa, le 
norme sulla qualificazione del soggetto esecutore prendono in esame direttamente le capacità 
economico - finanziarie e tecnico - organizzative del consorzio, non rilevando i requisiti delle 
singole cooperative aderenti, con l'unica eccezione di legge relativa “alla disponibilità delle 
attrezzature e dei mezzi d'opera, nonché dell'organico medio annuo” (art. 35 del Codice), 
computabili cumulativamente in capo al consorzio, ancorché specificamente posseduti dalle 
consorziate. 

Pertanto, la dimostrazione del requisito di carattere tecnico- professionale deve essere interamente 
dimostrato in capo al Consorzio stesso. 
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Possiamo procedere in tale senso, o comunque la cooperativa indicata come affidataria del servizio 
dovrà dimostrare il requisito.  
 
Risposta al quesito n.2. 
Come prescritto dal Disciplinare dal citano N.B., “i Consorzi di cui all’art. 34 comma 1 lettere b) e 
c) del Codice, tale requisito debba essere posseduto dal Consorzio nel complesso dei soli 
consorziati esecutori”. Detta precisazione è confermata da quanto prescritto dal combinato disposto 
della citata disposizione (art. 35 del Codice) e del comma 3, dell’art. 277, del Regolamento attuativo 
secondo il quale: “Per la partecipazione del consorzio alle gare, i requisiti economico - finanziari e 
tecnico - organizzativi posseduti dai singoli consorziati relativi alla disponibilità delle attrezzature 
e dei mezzi d'opera, nonché all'organico medio annuo sono sommati; i restanti requisiti economico 
- finanziari e tecnico - organizzativi sono sommati con riferimento ai soli consorziati esecutori.” 
Si conferma pertanto l’obbligo per il Consorzio partecipante di comprovare il possesso del riferito 
requisito di ordine speciale (…omissis… svolgimento, nell’ultimo triennio (2012–2013-2014) di 
almeno n. 1 (uno) servizio analogo a quello oggetto della presente procedura…) esclusivamente 
tramite il complesso dei soli consorziati esecutori. 
Resta fermo l’obbligo per ciascuna delle imprese esecutrici di comprovare i requisiti di carattere 
generale nei termini prescritti dal Disciplinare.  
 
Quesito n. 3 
Relativamente alle referenze bancarie, viene richiesto di inserirle in originale. La banca ce le invia a 
mezzo PEC. Come possiamo fare? Allego anche la mail scritta dalla banca? 
 
Risposta al quesito n.. 
Si dà positivo riscontro al quesito sopra riprodotto. 

 
Il Dirigente  

F.to Dott. Lucia Marinangeli 


